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1. Общо представяне на процедурата и докторанта 

Със заповед № PД-21-2451 от 15.12.2023 г. на Ректора на Пловдивски 

университет „Паисий Хилендарски“ съм определена за член на научно жури в 

процедура за защита на дисертационен труд на тема „Използване на информационни 

технологии за реализация на междупредметни връзки в обучението по природни 

науки в прогимназията“ за придобиване на образователна и научна степен „доктор“ в 

област на висше образование 1. Педагогически науки, професионално направление 

1.3. Педагогика на обучението по …, докторска програма „Методика на обучението по 

информационни технологии“. 

Автор на дисертационния труд е Вера Петкова Шопова – докторант в редовна 

форма на обучение към катедра „Обучение по математика, информатика и 

информационни технологии“ към Факултет по математика и информатика, ПУ „Паисий 

Хилендарски“ с научен ръководител проф. д-р Коста Андреев Гъров.  

Вера Шопова е завършила висшето си образование в ПУ "Пайсий Хилендарски" 

с придобита ОКС Магистър – учител по биология и химия и Обучение по 

Информационни технологии в прогимназията. Придобива четвърта и пета 

професионално-квалификационна степен съответно в Тракийски университет и СУ 

„Св. Климент Охридски“. В професионален план тя работи като учител в 

прогимназиален етап.  

Представеният комплект документи по процедурата е в съответствие с 

изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България и 

Правилника за развитие на академичния състав на ПУ „Паисий Хилендарски”.  

2. Актуалност на тематиката 

Тенденциите в съвременното образование са насочени към интегриране на 

знанията и уменията, придобивани по различни учебни предмети чрез откриването на 

връзки между тях, което допринася за цялостното формиране на обучаемите като 

личности. Междупредметните връзки са сочени като съществен фактор за постигане 

на по-висока ефективност на учебната дейност и развиване на ключови компетенции 

у обучаемите. Прилагането им при разработването на урочни дейности спомага за 

реализирането на интегриран учебен процес, по-задълбочено разбиране на 



процесите, които се случват в природата и обществото, от обучаемите и подпомага 

прилагането на придобитите знания и умения при решаването на реални проблеми.  

От друга страна, широкото навлизане на информационните технологии (ИТ) 

неизменно ги превръща в част от образователния процес. Използването им при 

реализиране на учебните дейности води до повишаване мотивацията на обучаемите, 

поставя ги в центъра на учебния процес и ги превръща в активни участници, които 

конструират своите знания. 

Проблемите, свързани с интегриране на ИТ в учебния процес и прилагането на 

междупредметни връзки са на дневен ред в образователната система. В този 

контекст, темата на дисертационното изследване е актуална и засяга въпроси, 

свързани с разработване и прилагане в реалната педагогическа практика на 

методически модели, методически указания и дидактически материали за обучение, 

които се базират на принципите на междупредметните връзки. 

3. Познаване на проблема 

Списъкът на използваната литература включва 101 заглавия на статии и книги и 

32 интернет източника, от което може да се заключи, че докторантката е проучила 

състоянието на изследванията в разглежданата област.  

Вера Шопова демонстрира познаване на въпросите, свързани с интегрирането 

на ИТ в учебния процес и междупредметните връзки. На база направените 

проучвания тя дефинира съществуващия проблем – липса на методически указания 

и дидактически материали за прилагане на ИТ в реалния процес на обучение по 

природни науки. Докторантката предлага решение чрез разработване и прилагане на 

интердисциплинарен методически модел за обучение по природни науки с използване 

на ИТ в основното училище.  

4. Методика на изследването 

Използваната от докторантката методика на изследване е целесъобразно 

избрана и позволява постигане на поставената цел и изпълнение на формулираните 

задачи. Доказателство за това са постигнатите резултати при реализиране на 

изследването. 

5. Характеристика и оценка на дисертационния труд и приносите 

В Увода Вера Шопова акцентира върху актуалността на разглежданата 

проблематика и анализира различни дефиниции и концепции за междупредметните 

връзки. Посочени са обектът и предметът на изследване, формулирана е 

изследователската хипотеза, както и използваните методи. Очертана е целта на 

дисертационния труд – създаване на интердисциплинарен методически модел за 

обучение по природни науки в 5-ти, 6-ти и 7-ми клас, чрез който да се повиши 

ефективността от учебните дейности чрез използване на междупредметни връзки 

Информационни технологии – природни науки. За постигането ѝ са дефинирани 

изследователски задачи, като работата по някои от тях не е отразена в изложението.  

В Първа глава Вера Шопова анализира в детайли учебната документация, 

одобрена от МОН, както и нормативната база, които очертават цялостната рамка за 

обучение по ИТ в национален план. Тя посочва примерни теми, подходящи за 

осъществяване на интердисциплинарни уроци, включващи природните науки и ИТ, 

като идеите биха могли да се развият и представят по-детайлно. Вера Шопова 

дискутира използването на ИТ в учебния процес, като представя различни дигитални 



инструменти, които могат да подпомогнат работата в училищата. Съществено място 

в първа глава е отделено на междупредметните връзки. Докторантката прави преглед 

на различни концепции и определения за междупредметни връзки и акцентира върху 

педагогическите аспекти на понятието. Тя разглежда възможностите за приложение 

на междупредметните връзки в учебния процес и интегриране на ИТ в обучението по 

природни науки. Главата завършва с обобщение на резултатите. 

Във Втора глава Вера Шопова представя разработения от нея 

интердисциплинарен методически модел за обучение по природни науки с 

приложение на ИТ. Тя описва целите, задачите и очакваните резултати от всеки етап 

на модела и предлага подходи, методи и средства за осъществяването им в учебните 

часове и в часовете за извънкласна дейност. Вера Шопова споделя своя опит, 

свързан с прилагането на интердисциплинарния методически модел, чрез 

представяне на седем проекта за обучение на ученици от 5-ти, 6-ти и 7-ми клас. При 

описанието на проектите схематично са представени етапите на приложения модел 

без необходимите детайли по разработеното учебно съдържание, организация на 

учебното време, оценяване на постиженията и на други компоненти. Главата 

завършва с обобщение на резултатите. 

Трета глава е посветена на организацията и провеждането на педагогическия 

експеримент. Той е проведен в три етапа – предварителен (констатиращ), 

процесуален (формиращ) и заключителен, като са обосновани целите на всеки един 

от тях. Вера Шопова разработва критерии и показатели за диагностика на резултатите 

от педагогическия експеримент, както и съответните инструменти за неговото 

провеждане. Не е изяснено в достатъчна степен кой от изложените проекти е 

използван в обучението на експерименталната група и съществува ли обвързаност 

на педагогическия експеримент с тях. Данните са обработени със SPSS, 

визуализирани са чрез хистограми и са приложени подходящи тестове за проверка 

наличието на статистическа значимост на разликата между резултатите на 

контролната и експериментална група. Анализът доказва работната хипотеза, че 

използването на междупредметните връзки информационни технологии-природни 

науки води до повишаване качеството на учебния процес и ефективността на 

обучението на учениците от прогимназиален етап. Препоръчително е формулираните 

заключения да бъдат по-задълбочени, отчитащи и евентуални ограничения и 

недостатъци на проведения експеримент и съответно на предложения модел. 

В Заключението Вера Шопова обобщава ефективността на разработения от нея 

интердисциплинарен методически модел за обучение по природни науки с използване 

на ИТ, който води до повишаване качеството на учебния процес. 

В Приложенията са представени използваните при оценяването тестoве, както 

и постигнатите от учениците резултати. 

Приемам формулираните от докторантката приноси, които са достатъчни за 

придобиване на образователна и научна степен „доктор“: 

 научно-приложни, изразяващи се в авторски интердисциплинарен 

методически модел за реализиране на междупредметни връзки природни 

науки – информационни технологии в учебния процес; 

 приложни, включващи авторски проекти, базирани на интердисциплинарния 

методически модел, които са приложими в педагогическата практика. 



Връзките между приносите, задачите на изследването и направените 

публикации по темата на дисертационния труд са систематизирани в таблица. 

Очертани са перспективите за развитие чрез формулиране на идеи, дейности и 

изследвания, които могат да доразвият и надградят предложения модел и уроци.  

6. Преценка на публикациите и личния принос на докторанта 

Вера Шопова е представила 6 публикации, като 5 от тях са в списания и с 3 е 

участвала на научно-практически форуми. Забелязани са 3 цитирания на една от 

приложените публикации. Идеите, представени в част от тях, пряко кореспондират с 

темата на дисертационния труд. Резултатите от изследването са публикувани в 

научни статии и са достояние на широката общественост. С представените от 

докторантката публикации към дисертационния труд са изпълнени минималните 

национални изисквания за придобиване на образователна и научна степен „доктор“ в 

ПН 1.3 Педагогика на обучението по ... 

Нямам съмнение относно приноса на Вера Шопова в приложените публикации и 

дисертационен труд. 

7. Автореферат 

Авторефератът е с обем от 32 страници и отразява в достатъчна степен 

съдържанието на дисертационния труд и получените резултати от проучването. 

8. Препоръки за бъдещо използване на дисертационните приноси и 

резултати 

Препоръките ми към докторантката са да продължи работата и изследванията 

си, което е в съответствие с очертаните от нея перспективи за развитие на 

дисертационната тематика. Създаването на урочни единици по други учебни 

предмети, базирани на интердисциплинарния методически модел, да бъде 

съпътствано с разработване на детайлни методически указания за тяхното 

използване в учебния процес и надграждане на модела чрез възможностите на 

съвременните дигитални технологии. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Темата на дисертационното изследване на Вера Шопова е актуална, чрез 

проведения педагогически експеримент се доказва изследователската хипотеза и са 

налице необходимите научно-приложни и приложни резултати. Дисертационният 

труд отговаря на изискванията на Закона за развитие на академичния състав в 

Република България, Правилника за прилагането му и съответния Правилник на ПУ 

„Паисий Хилендарски“.  

Имайки предвид гореизложеното, давам своята положителна оценка за 

проведеното изследване и предлагам на уважаемото Научно жури да присъди на 

Вера Петкова Шопова образователната и научна степен „доктор“ в област на 

висше образование: 1. Педагогически науки, професионално направление 1.3. 

Педагогика на обучението по ..., докторска програма „Методика на обучението по 

информационни технологии“. 

 

 

26.01.2024 г. Изготвил становището: 

 /доц. д-р Габриела Кирякова/ 


